

湖北男子在济打工手指全被裁纸刀切断 6医生通宵手术接活10根断指

13日,在济南一家印刷厂打工的男子,被裁纸刀切断双手十指。省立医院手足外科6名医生奋战17个小时,兵分两组对其左手、右手同时手术,成功将所有断指“接活”。据悉,自上世纪80年代全世界首例十指离断成功再植后,到目前成功的也仅有30多例。

本报记者 李飞

同事操作不当误切手指

13日上午10点半左右,省立医院急诊科来了一名特殊的病人,一男子双手的十个手指头从关节附近全被切断,脸色苍白,精神高度紧张,情况危急。

据了解,男子姓袁,今年36岁,是湖北孝感人,在济南大观园附近一处印刷厂打工。当日上午9点多,正在工作的他因为同事操作不当,双手被裁纸刀全部切断。

简单处理后,袁某被朋友送到省立医院。经过诊断治疗,需立即进行手术。11点多,袁某

由急诊科转到手足外科。考虑到断指再植有一定的时间限制,医生赶紧将患者的10根断指放入冰箱无菌冷藏保存。

当时,手术台上已经有多名等待做手术的患者。在手足外科主任王增涛的调度下,暂停了两三个不是很着急的手术,给袁某腾出了一个大大手术室。“全院几乎都在为这个手术忙活。”主刀医生郝丽文说。

输液、打针、麻醉、消毒,经过一个多小时的准备工作,下午两点,断指再植手术开始。



袁某的左手X光照。图片由医院提供

同时对左右手进行手术

“断指能不能接活,缝合血管很重要。”郝丽文告诉记者,每根手指至少有5-6根血管,2条神经,3根肌腱,要接活十根手指,就需要缝合五六十根血管,20条神经,30根肌腱。“另外,还需要接骨头。”

由于血管和神经很细,手术要在显微镜下进行。为了在最短的时间内将袁某的断指接好,医院的王增涛主任挑选了科室水平最好的6名医生,两个人一组,争分夺秒,同时对左手和右手进行手术。另外两人随时顶替,轮流“左右开弓”。

郝丽文告诉记者,断指要想接活,保存很重要。在冰箱

内冷藏保存的话,24小时内都有希望再植成功。而在常温环境中,尤其是夏天,超过8小时,接活的几率就很低了。

从大拇指开始,两组医生几乎同时进行手术,固定骨头,把肌腱接上,缝合血管,神经。“接完后,再缝皮,每根手指的再植平均需要三个小时。”郝丽文说,其中缝合血管的难度最大,也耗时最长。

从13日下午两点开始,6名医生轮流上阵,手术通宵达旦。医生还在袁某的胳膊上绑上了止血带,每一个小时就松一次。“已经接好的手指,如果颜色变得红润,就意味着接活了,血液开始循环。”郝丽文说。

世界上成功案例仅30多个

大拇指、食指、中指、无名指、小拇指,袁某的十根断指一根根地被接上。等手术成功完成,已经到了14日早上7点,历时17个小时。

郝丽文告诉记者,在手足外科病房,他们每天接收的断指患者平均都有几例,但主要以断一根或两根手指居多,个别的会断四根到五根。“一下子断十根手指的病例非常少见,在全世界范围内都比较罕见,平均几年才有一例。”郝丽文说,断一根手指接上的难度小,断指越多,难度越大,因为断指再植手术有时间限制,时间长了,就难以成活了。

据省立医院手足外科主任

王增涛介绍,自从1986年世界上首例十指离断成功再植后,到目前成功的案例不过30多起。而在省立医院,算上袁某,也仅为两例。

14日上午10时30分,记者在手足外科病房见到了患者袁某,他的双手被厚厚地包裹着,正在烤灯下保温。因麻醉的缘故,他的意识还不清醒,但仪器显示一切正常。

“术后一到两周属于高风险期,要绝对卧床,继续留院观察治疗。”郝丽文说,治愈后,袁某的双手生活不会受影响,外观上也与正常手指没有很大区别,只是因为关节问题,握拳时会有影响。

乡亲们凑两万 紧急送到医院



孕妇突患重病昏迷

本报济南8月14日讯(记者 张泰来) 本报14日报道菏泽孕妇刘美菊患重病昏迷胎儿死亡的故事后,在社会引发广泛关注,多名热心人赶到医院慰问捐款,远在菏泽老家的老乡们也集体捐献了两万元现金,专程送到医院。目前,刘美菊的病情有所好转,各项指标也开始逐步恢复。

14日,记者从山东省立医院内科ICU了解到,13日晚间,根据刘美菊的病情发展,医生又对她做了一次血浆置换。目前,刘美菊的病情有所好转,已由昏迷状态好转到昏睡与轻度昏迷之间的状态。“现在要是喊她,已经有反应,眼也能睁开。”刘美菊的主治医生介绍说。

听了主治医生的话,丈夫陆玉方心里踏实了很多,脸上也有了多日不见的微笑。而看到本报报道后,同科室的病人家属纷纷赶来慰问。

“一个病友大姐以前对我们就特别照顾,看了报纸硬塞给我200元钱,让我吃饭。”陆玉方说。

更让陆玉方感动的是他家乡菏泽陆集镇乡亲们,14日一大早,听说了陆玉方夫妇的遭遇,陆玉方出生的于潭寨村和邻村100多名村民,紧急捐献了两万元现金,并委托两位村民孙书听、袁红亮专程赶到省立医院交到陆玉方手中。

“钱不多,是老乡们的一点心意,是大家10块8块捐出来的,希望病人早日康复。”孙书听说,他们一拿到善款就立即买票,倒了两次车赶来了医院,希望尽快把钱送给陆玉方。

为躲越野,公交撞倒大树 车头变形,21名乘客受伤

本报青岛8月14日讯(记者 曹思扬) 14日17时30分许,在青岛海尔路与苗岭路口附近,一辆从台东开往海大崂山校区的125路公交车为躲避一辆突然驶入公交车道的越野车,撞向路旁一棵大树,车损严重,造成车上21名乘客受伤。

目击者李先生称,事发时公交车沿着公交车道由南向北正常行驶,突然从缺口处冲过来一辆现代越野车,公交车为了躲避它赶紧向右猛打方向,车辆失控撞倒了路边的大树。“撞的时候冲击力很大,车身玻璃都震碎了不少,当时车上挤满了乘客,我估计越野车是在路口右拐,走公交车道更近便。”李先生说。

记者随后在伤者就医的青医附院东部院区得知,该事故共造成21名乘客受伤。急诊室挤满了伤者,不少伤者是孕妇、老人和小孩。伤情最重的乘客是一名56岁的女子,左臂骨折。事发时她站在车厢后部,突然刹车时她摔倒在地,胳膊撞在车内护栏上造成骨折。

乘客田先生一家三口事发时站在车厢后部,他妻子许女士头部被玻璃划伤,缝了3针,腰部扭伤不能动弹。“当时公交车刚从一个车站开出,车速不是很快,突然一个刹车,然后一声巨响,玻璃就碎了,我对面的额头被溅出的玻璃划破,还好孩子没事。”田先生说。



▲14日,青岛海尔路与苗岭路口附近,公交车撞在了一棵大树上。图片由目击者提供

▲在青医附院,伤者在等待救治。本报记者 张晓鹏 摄

患热射病武校生 现已基本康复

本报青岛8月14日讯(记者 杨林) 8日本报曾报道莱州15岁的小席大热天跑了一万米后发生昏迷,后被诊断为热射病。14日,从青岛大学医学院附属医院传来好消息,经过一周抢救,小席已经基本上康复了。

“经过抢救,孩子的心脏、肾脏、脑部功能已经全部恢复,只剩下肝功能还有部分未恢复。”青医附院重症监护室主任于海初说,小席被送到青医附院时,体温超过41℃,而且血凝异常,身上有出血点,此外还有肝功能损害、心脏损害、肾功能损伤等多脏器功能障碍综合征。

“热射病人不是单纯的发烧,多脏器的衰竭让热射病非常难治。”青岛市中心医院急诊科主任尹作民曾经见过一名因训练得上热射病的军人,抢救后脑功能没有恢复,得了智障,造成终身遗憾。热射病人除了发烧的症状外,弥散性血管内凝血、急性呼吸窘迫综合征、脑抽风、肾损伤、电解质紊乱等多脏器急症都会引发病人生命危险,病人经抢救后病情也不一定好转,中间易出现反复。

记者从岛城多家医院了解到,随着近期气温降低,医院没有再接到新的热射病患者。“每天还能接到中暑的患者,但是中暑程度达到热射病诊断标准的没有了。”尹作民称,近期大部分自称中暑的患者,经诊断都是属于中暑中最轻的等级,极少有人能达到中度中暑(热衰竭)和重度中暑(热射病)的水平。